

【文化之家】的社会担当

赵淑萍 文



他们的气质不同，创作风格也迥然不同。

父亲王信厚，直爽、幽默、风趣。王信厚早年经历坎坷，因为家庭出身不好，他进过工厂，下过农村。但是，无法遏制的是对文学的热爱。常常是干完一天的体力活，夜阑人静之际，他还在爬格子。1963年，他的小戏《管瓜》在唯一的省级文学刊物《东海》上发表。后来，他被推荐到市戏曲训练班甬剧班学编剧，从此走上了戏剧创作的道路。

进入甬剧班，他一边如饥似渴地汲取文学养料，一边学习观摩甬剧传统折子戏。第二年，毕业学员组建“甬剧青年队”，他就在甬剧青年队担任专业编剧。

可是，好景不长，“文革”开始了，宁波所有的剧团被强令解散，王信厚“失业”了。但是，他的内心并未放弃。直到1971年，宁波市越剧团重建，王信厚和当时的一些文艺人才被安排到越剧团工作。他在那段时间创作的《云莺新歌》、改编的《枫树湾》等剧目，由越剧团搬上了舞台。

十一届三中全会后，文艺的春天到了。这时的王信厚，充满着创作的激情。1981年，他到上海戏剧学院高级编剧班进修，在那里，他结识了国内一些著名的剧作家，共同切磋编剧

小品之家

助推甬城文明传播

作家王旭烽在《家国书》中有过这样的论述：“中国人的国家构建由家开始，家国同构的政治模式是儒家文化赖以生存的社会基础。”家事即国史，家庭文化，是社会文化建设的重要组成部分。

在文化底蕴丰厚的甬城，有许多文化家庭，他们是城市文化这棵参天大树上生长的枝权和果实。以下三个家庭的成员文化特色鲜明，在他们身上，体现着怎样的人文故事和社会担当呢？

全碧水和钟丽云是幸福的。他们自小青梅竹马，长大后志趣相投，结为佳偶。他们的职业就是他们的爱好。

一个，曾是甬剧舞台上风流倜傥的小生，从艺40多年，塑造了百余个大小角色，在60多部戏中担任主演。一个，曾是越剧舞台上风姿绰约的佳人，是剧团的当家花旦。他们的女儿全贝贝和金卡卡，秉承了父母的天赋，能歌善舞，多才多艺。

退休后，全碧水和钟丽云自编自导，演起了小品。女儿、外孙女也加盟其中。16年来，他们一起创作了40多个小品，演出数百场，多次在省、市乃至全国获奖。这个“小品之家”，活跃在社会大舞台上。他们曾受邀在央视的“神州大舞台”展示才艺，在街道、社区、乡镇和海岛、革命老区演出，幽默诙谐、充满生活情趣的小品受到观众的热捧。对艺术的虔诚和对观众的敬畏，使他们成为人生舞台上成功的主角。

在全碧水的记忆中，有三个难忘的“第一次”。

1954年，他16岁，钟丽云12岁。两家住得很近，他们常在一起玩耍嬉戏。一次，居委会组织了一场纳凉

晚会。全碧水拉二胡，钟丽云唱祝英台，这是两人第一次同台演出。姻缘的种子也许那时就播下了。

在初中毕业联欢会上，全碧水第一次和几个同学自编自导自演甬剧小生。

从艺40多年，塑造了百余个大小角色，在60多部戏中担任主演。

一个，曾是越剧舞台上风姿绰约的佳人，是剧团的当家花旦。他们的女儿全贝贝和金卡卡，秉承了父母的天赋，能歌善舞，多才多艺。

1958年，他第一次在剧中担任主演，那是在梅山盐场，他和汪丽萍搭档演《布谷鸟又叫了》。他们同时在盐场体验生活，天不亮就起床。那时，钟丽云在福建福鼎越剧团，上高山西海演出也是常事……

大概有8年的时间，他俩鸿雁传书，聚少离多。在九尺舞台上，各自绽放芳华。后来，钟丽云调到了宁海越剧团。

20世纪60年代初，提倡男女合演。

1963年，全碧水调入宁波市实验越剧团，成了第一任男女合演的小生。他在越剧老前辈毛佩卿等人指导下，很快进入状态，演了许多现代戏，如《江南怒火》《火药村》《金

沙江畔》《一袋麦种》等。

1972年，市里决定成立文宣队，以歌舞、曲艺、甬剧等文工团形式组合演出。全碧水和徐秋霞、汪莉珍、郭兴根等四位演员充实到文宣队中，主演甬剧。队里很快排出了甬剧《枫叶红了的时候》《艳阳天》等几部大戏，深受观众喜爱。因为甬剧有广泛、扎实的群众基础，他们强烈要求更名为甬剧队。这个建议终被采纳，“甬剧队”就是现在甬剧团的前身。

在甬剧舞台上，全碧水塑造了百余个大小角色。后期他在文艺学校任教，任甬剧班主教练，培养了郑健等甬剧的第六代演员。

退休后的全碧水和钟丽云一度有点空落。唱甬剧、越剧吧，离开了熟悉的舞台，还真唱不出感觉。后来，他们发现，老百姓爱看小品。全碧水业余喜欢创作，他创作的越剧《天地怨》曾参加宁波市戏剧节汇演，广受好评。于是，他萌生了写小品的念头。

他的小品处女作是《楼上楼下》，灵感来自于邻居。他们居住的小区楼下两户人家为了生活琐事吵得不可开交。于是，他把一些生动的细节搬进了小品中。当然，小品不仅要贴

近生活，还得提升主题。《楼上楼下》中有这样的一段设计：一天，楼上女主人将一盆洗衣水直接倒下来，无意间手上的一枚戒指也滑落下来，正好被楼下父女拾到。父亲力劝女儿抛开积怨，将戒指归还楼上。最后，两家冰释前嫌，成了文明楼里的好邻居。《楼上楼下》在江东史家社区演出，一炮打响，观众好评如潮。这作品后来几易其稿，成为他们的一个优秀保留剧目，先后演出100多场。时隔多年，一些观众还能说起其中的情节和台词，可见影响之深。

从那时起，全碧水不断地在生活中汲取灵感，小区的绿化、环保，生活

中的鸡毛蒜皮、家长里短统统成为小品的素材，典型人物、时事热点也成为关注对象。他们在小品中倡导文明，劝导向善。有一次，他们在杉木公园举行“迎世博、讲文明、树新风”家庭小品专场演出，雨下得很大，观众们穿了雨衣观看，看后，交相称赞，说：“这才是真正的文明家庭，不简单！”他们还多次参加慈善义演，筹得善款9万多元。

全碧水夫妇已经70多岁了，乐观、豁达的他们，远远抛掉了年龄的束缚，特别是在舞台上一站，轻快矫健、满台生风。热爱生活、热爱艺术的人，永远有一方舞台为他们敞开。

(本版照片由受访者提供)



文坛艺苑点将录

钟情宁波地方文化

——周静书

自述

钟情宁波地方文化，尤其是民间文化，是我与生俱来的情结。俗话说，一方水土养一方人，我对家乡鄞州塘溪的山水人文，自幼而熟，自小而爱。对童第周、沙孟海、周尧、沙耆等文化名人的传奇故事和辉煌成就，耳濡目染，由崇拜到追寻，由追寻到效仿，因而几十年来穷搜亲访，积淀了丰富的资料。家乡这些名人除童第周未曾谋面外，其余大多有亲身交流。当年写童第周的报告文学虽然就近发表在《文学港》上，但还是被中国作协选中，列为中国年度最佳报告文学第二篇。如今再看这部文集，感到汗颜，我自知是踩着巨人的肩膀而登高的。

人的精力毕竟是有限的，我人生的30多年的黄金时期主要忙于行政和文艺工作，因此只能利用常人喝酒、喝茶的时间，进行有限的文化创作。我深深倾情于宁波的地域文化，浙东学派、商帮文化、两院院士、书画艺术等，何等丰厚！虽然多年前我组织过《院士之路》系列文学创作，策划过沙孟海书法、宁波书画作品晋京展等大型活动，然而大量的地域文化终因精力不济而无暇深涉。

30年前，我开始研究中国四大传说，因为梁祝是宁波发源的，于是我选择放弃其他三大传说，而专攻梁祝，并持之以恒。之后的10年间，差不多以每

年出版一本书的速度，基本攻克了梁祝文化的研究“高地”。梁祝从一个美丽的传说，演绎成一种文化，从一种文化推进到一项前景广阔的文化产业。

我曾经对宁波文化充满了梦想，认为宁波文化不能“只有高原没有高峰”，更不能连高原也没有，否则愧对7000年文明史、千年城市发展史。我觉得在研究中，要发扬团队精神，所以动员了一大批文艺骨干去攻坚克难。近几年来，我们民间文艺团队在“中华龙传说”“龙舟文化”等领域研究成果不断涌现。宁波还有海洋文化、慈孝文化、渔文化、弥勒文化、传统节日文化等一个个课题，等待着我们去开拓，任重道远。

周静书



毛燕萍家庭

律诗，也难为你了。”儿子却立马反驳：“古人‘白日依山尽，黄河入海流’也是格律诗，怎么明白易懂？让人读得懂的，才是好诗。”那次对话，深深地触动了毛燕萍。后来，她写诗，力求从内容、立意上去突破，而不是写得晦涩高深。多年以后，儿子和媳妇大学暑假时在陶然草堂进行教育实习，从此一发不可收拾，毕业后也加入了这个联盟。一家人现在齐心致力于书画教育。

陶然草堂教授书法，特色是将国

学与书法艺术结合起来，如让学生书写《弟子规》《三字经》等。在幽雅的古琴声中，在耐心的反复的鼓励和引导下，学生尤其是一些顽劣调皮的男孩子渐渐变得安静了。几年过去了，孩子们懂礼仪，有教养，待人接物彬彬有礼，自己的事情自主完成。这就是艺术的魅力，也是陶然草堂的魅力。这些学生中，还有不少人在全国获奖。陶然草堂还推出公益讲堂，每月一次免费向市民进行书法、茶道、古琴、养生等中华传统文化讲座。

质得到全面提高。

她科班出身，正宗的“学院派”，创作追求唯美、典雅和文学性，着力点在抒发情感和挖掘人物内心。舞台实践久了，小女人滋生出“大野心”，她尝试在越剧都市化进程中，探寻新的叙述方法。如果说，前期的《少女吟》《月光恋》《重生缘》还是十分本色的创作，那么，2005年的《阿育王》则完全走出了儿女情怀，呈现出史诗式的波澜壮阔。此剧在第九届中国戏剧节上一鸣惊人，获得优秀剧目奖，2007年又获第五届中国戏剧文学奖金奖。2012年，她创作的儿童剧《神奇的田螺壳》，获全国第七届儿童剧优秀剧目奖。同年，她参与音乐剧《告诉海》的编剧，获全国第十二届精神文明建设“五个一工程”奖。2014年由她创作的甬剧《筑梦》上演，展现宁波帮的“中国梦”，受到戏剧界专家和观众一致好评，认为这是一部有品相、有内涵、有价值的优秀舞台作品。

父女二人，见证过宁波戏剧的繁荣、滑坡以及市场化道路下的改革、发展，他们始终坚守编剧岗位，父女接力，在宁波戏剧的发展史上，留下了坚实的足迹。



全碧水家庭上演小品《喜相逢》